
Zápis z jednání Komise pro přípravu programu časného zachytu karcinomu prostaty konaného 17. 10. 2023 od 9:30 v místnosti 223k budovy MZ

Účastníci jednání:	prof. MUDr. Roman Zchoval, Ph.D., MBA; RNDr. Ondřej Májek, Ph.D.; MUDr. Marcela Koudelková; Mgr. Ing. Venuše Škampová; MUDr. Michaela Matoušková; MUDr. Otto Herber; MUDr. Petr Šubrt; prof. MUDr. Jiří Ferda, Ph.D. (vzdáleně prostřednictvím MS Teams); doc. MUDr. Andrea Burgetová, Ph.D., MBA; prof. MUDr. Jaroslav Racek, DrSc.; prof. MUDr. Tomáš Büchler, Ph.D.; MUDr. Markéta Brabcová (v zastoupení MUDr. Heleny Sajdlové); MUDr. Ivana Mervartová (v zastoupení MUDr. Renáty Knorové, MBA); PhDr. Karel Hejduk; hosté: Daniela Pelková (ČUS ČLS JEP); Mgr. Blanka Kavková (OZP MZ ČR); Mgr. Kateřina Hejcmanová (NSC ÚZIS ČR)
Omluvení:	prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D.; MUDr. Iveta Matějovská, CSc.; prof. MUDr. Marek Babjuk, CSc.; MUDr. Helena Sajdlová; MUDr. Renáta Knorová, MBA; MUDr. Markéta Trnková; prof. MUDr. Karel Odrážka, Ph.D.

Zapsali: Mgr. Markéta Vranová; Ing. Tomáš Vyskot

Příští setkání: termín dalšího jednání Komise bude zvolen prostřednictvím on-line hlasování, předběžně druhá polovina ledna 2024

TÉMATA A ÚKOLY Z JEDNÁNÍ

1. Úvodní slovo a shrnutí minulého jednání

Předseda Komise prof. MUDr. Roman Zchoval, Ph.D. spolu s tajemníkem PhDr. Karlem Hejdukem přivítali členy Komise a zahájili jednání.

2. Vydání Věstníku MZ ČR a související předpoklady realizace programu

PhDr. Karel Hejduk stručně představil všechny kroky, které zahájení Programu předcházejí a informoval o vydání metodiky programu ve Věstníku MZ ČR dne 10. srpna 2023, částka č. 11. Poté navázal prof. MUDr. Jiří Ferda, Ph.D., který představil stanovisko České radiologické společnosti ČLS JEP ohledně přístupu ve věci přiznání akreditace pro provádění screeningového vyšetření na MRI. Z důvodu nedostatečné kapacity pracovišť vybavených přístroji MRI o síle magnetického pole 3T, se Česká radiologická společnost usnesla na vhodném dočasném rozšíření zapojení radiologických pracovišť i s přístroji se silou magnetického pole 1,5T. Pro zachování kvality prováděných vyšetření bude po stanovené době zapojení těchto pracovišť vyhodnoceno a bude rozhodnuto o dalším postupu v této věci.

Usnesení:

- Komise se usnesla, že dojde k dohodě o znění podmínek dle stanoviska ČRS ČSL JEP pro akreditaci radiologických pracovišť a následně k úpravě *Podmínek akreditace pracovišť pro MRI prostaty v rámci programu časného zachytu* ve Věstníku MZ ČR, ve kterém budou upřesněny přístrojové a další požadavky na pracoviště žádající o akreditaci. V souladu s upravenými podmínkami budou centra, která podala v první výzvě žádost o zapojení do programu, oslovena s požadavkem na doplnění relevantních podkladů.

Úkoly

- Úprava *Podmínek akreditace pracovišť pro MRI prostaty v rámci programu časného zachytu*, zaslání výzvy pracovištím přihlášeným v prvním kole a vypsání druhé výzvy pro podání žádostí o akreditaci – **OZP MZ ČR ve spolupráci s relevantními odbornými společnostmi a ÚZIS ČR, termín – neprodleně.**

3. Akreditace pracovišť MRI a biopsie prostaty, nasmlouvání výkonů souvisejících s programem

Aktuální stav ohledně procesu akreditací pracovišť shrnula MUDr. Marcela Koudelková. Informovala o vzniku *Komise pro schvalování pracovišť a zařazení radiologického pracoviště pro provádění magnetické rezonance (MRI) v rámci Populačního pilotního programu časného zachytu karcinomu prostaty v ČR a pro schvalování pracovišť a zařazení urologického pracoviště pro provádění biopsie prostaty v rámci Populačního pilotního programu časného zachytu karcinomu prostaty v ČR* (plní funkci Týmu expertů, dále jen *Komise pro schvalování pracovišť*). Termín pro podání žádostí o akreditaci byl 15. 9. 2023. Nyní probíhá administrativní zpracování žádostí a kontrola dodaných dokumentů ze strany MZ. Dále bude následovat zasedání Komise pro schvalování pracovišť, která o udělení osvědčení rozhodne. Následně bude seznam akreditovaných pracovišť vyvěšen na webových stránkách MZ. Dále byl diskutován proces nasmlouvání příslušných výkonů pro jednotlivé odbornosti.

Hlavní body diskuse:

- Diskutoval se postup nasmlouvání výkonů, které jsou podmíněny akreditací, resp. certifikací pracoviště. Pracoviště musí závčas požádat pojišťovnu o nasmlouvání, ideálně ihned po obdržení rozhodnutí o udělení osvědčení (resp. certifikátu). MUDr. Markéta Brabcová potvrdila možnost zpětného nasmlouvání výkonů od 1. 1. 2024 při požádání do 15. 1. 2024, MUDr. Ivana Mervartová přislíbila dodání vyjádření k těmto termínům i za SZP ČR.
- MUDr. Markéta Brabcová potvrdila jediné automatické nasmlouvání výkonu od 1. 1. 2024, a to výkon č. 01130: *Management časného záchytu karcinomu prostaty* pro odbornost všeobecné praktické lékařství. Výkon je sdíleným také pro odbornost urologie, ale tito si o nasmlouvání musí zažádat jednotlivě.
- Prof. MUDr. Tomáš Büchler, Ph.D. otevřel diskusi o správnosti vykazování výkonu pro multidisciplinární seminář (MDT) urologem před stanovením diagnózy, MDT se diskutuje pouze v případě pozitivního výsledku biopsie. Prof. MUDr. Roman Zachoval, Ph.D., MBA upřesnil, že bude použito jen v ojedinělých případech, pokud budou výsledky nejasné. Spolu s MUDr. Michaelou Matouškovou potvrdili, že urologům upřesní podmínky vykazování tohoto výkonu, aby nebyl vykazován nesprávně.

Úkoly:

- Dodání vyjádření o podmínkách a termínech nasmlouvání výkonů za SZP – **SZP ČR**, *termín do konce roku 2023*.
- Informování svých členů o podmínkách nasmlouvání a vykazování výkonů a připomenou jim včasné podání žádostí o nasmlouvání, a to i u výkonů, které nejsou podmíněny akreditací či certifikací – **relevantní odborné společnosti**.

4. Organizační a technické zajištění certifikace urologických pracovišť PSA

3+

MUDr. Marcela Koudelková popsala proces certifikace urologických pracovišť pro provádění screeningových vyšetření prostaty. Proces je administrativně zajišťován Českou urologickou společností ČLS JEP. Prof. MUDr. Roman Zachoval, Ph.D., MBA potvrdil zájem členů ČUS ČLS JEP o zapojení do programu a zmínil vysokou účast na 69. Výroční konferenci ČUS ČLS JEP, na které byl věnován celý blok informacím o rozvíjícím se programu včetně certifikačního workshopu.

Příjem žádostí o vydání certifikátu je kontinuální, aby bylo zajištěno co nejvyšší pokrytí v rámci ČR již od začátku programu.

5. Nastavení monitoringu programu časného záchytu karcinomu prostaty

Mgr. Kateřina Hejmanová prezentovala klíčové indikátory kvality, pomocí kterých se bude program časného záchytu karcinomu prostaty vyhodnocovat. Hlavním zdrojem pro jejich vyhodnocení jsou data z Národního zdravotnického informačního systému (NZIS), kterými jsou převážně nově vzniklé

zdravotní výkony. Dále bude prováděn doplňující sběr dat pro zajištění podrobnějšího monitoringu programu, jehož konkrétní forma i obsah je ve fázi návrhu.

Hlavní body diskuse:

- Hlavním bodem diskuse byl nově vzniklý „screeningový“ výkon pro testování hladiny PSA č. 01130: *MANAGEMENT ČASNÉHO ZÁCHYTU KARCINOMU PROSTATY*, a omezení stávajícího výkonu č. 93225 *PROSTATICKÝ SPECIFICKÝ ANTIGEN (PSA)*, aby bylo zamezeno tzv. šedému screeningu PSA. Nyní je stávající výkon téměř bez omezení a je nadužíván i z důvodu fluktuace pacientů mezi lékaři. Změnu bude provedena nejlépe po dohodě mezi stávající autorskou odborností 815 a ČSKB ČLS JEP.
- Otevřela se také diskuse nad dalšími výkony (č. 81227 a č. 81718), které se provádějí nadbytečně.

Usnesení:

- Komise doporučila omezení indikace u výkonu č. 93225, aby nedocházelo ke zbytečným odběrům pro testování hladiny PSA. Bude se jednat o odbornosti Všeobecné praktické lékařství, Urologie, Klinická onkologie a Radiační onkologie.
- Komise doporučila omezení indikace u výkonů č. 81227 (PROSTATICKÝ SPECIFICKÝ ANTIGEN (PSA) – VOLNÝ) a č. 81718 (STANOVENÍ PROSTATICKÉHO SPECIFICKÉHO ANTIGENU (p2PSA) V LIDSKÉM SÉRU). Bude se jednat o odbornost Urologie, Radiační onkologie a Klinická onkologie.

Úkoly:

- Podat návrh na úpravu výkonů č. 81227, 81718 a č. 93225 – **členové Komise a odborné společnosti v rámci ČLS JEP, do konce roku 2023.**
- Spočítání nákladů za výkony za poslední období – **ÚZIS ČR.**

6. Realizace propagačních aktivit souvisejících s programem

MUDr. Marcela Koudelková prezentovala probíhající mediální aktivity a účasti na odborných konferencích v období září–říjen 2023, na kterých byl odborné společnosti program představen. Informovala také o plánovaném spuštění webových stránek programu a seznam konkrétních kongresů, na kterých budou informace o programu prezentovány do konce roku 2023. MUDr. Otto Herber zmínil přípravu doporučeného postupu pro praktické lékaře a zajištění informovanosti.

7. Různé

Členové komise již neměli další podněty k řešení. PhDr. Karel Hejduk všechny přítomné pozval na konferenci PROSTAFORUM 2023, na které bude program představen odborné i laické veřejnosti.

8. Diskuse, shrnutí, úkoly

Hlavní body jednání byly shrnuty a termín dalšího jednání Komise bude zvolen prostřednictvím on-line hlasování, předběžně druhá polovina ledna 2024.

Přílohy:

1. Prezentace z jednání Komise.

Pozn. 1: Pokud úkol nemá uveden termín, bude probrán na dalším jednání.

Pozn. 2: Přílohy nejsou veřejnou součástí zápisu